

„PŘÁLA BYCH SI, ABY KAŽDÝ ČLOVĚK CHTĚL POMÁHAT“

Hanka Svobodová má odmalička ráda zvířata, obzvláště pak želvy. Jednu suchozemskou vlastní od svých 6 let. Dnes se s organizací „Chráníme mořské želvy“ stará o mořské želvy v Indonésii, učí domorodce porozumět přírodě a ukazuje jim alternativní způsoby obživy.



Kdy Vás poprvé napadlo, že byste se chtěla aktivně podílet na ochraně přírody a proč jste si zamilovala právě želvy?

V 18 letech jsem pomáhala mořským želvám v Mexiku a od té doby se o ně zajímám a snažím se jim pomáhat, jak to jde. Potřebuji dělat něco smysluplného a vzdělávání a ochrana přírody jsou pro mě tím nejdůležitějším.

Vy působíte především v Indonésii. Jak vypadá ochrana mořských želv v praxi?

Pro želvy je nejohroženější oblast na světě Indický oceán. Chráníme ostrovy v oblasti Berau v Indonésii, ale pomáháme i na ostrově Lembata či na Srí Lance. Ochránáři hlídají želví snůšky před pytláky. Od roku 2014 se podařilo zachránit více než 2 400 000 želvích vajec. S indonéskou vládou máme smlouvu o spolupráci na ochraně želv na dalších 5 let.

Co nebo kdo želvy nejvíce ohrožuje?

Nejčastěji jde o sežrání vajec a mláďat psy či krysami nebo o zatopení snůšky přílivem. Největším problémem však na mnoha místech zůstává přímý sběr želvích vajec a zabíjení samic pro maso. V oceánu nemají dospělé želvy téměř žádné nepřátele, ale chytají se do rybářských sítí a svou

přirozenou potravu, již jsou medúzy, si pletou s igelitovými sáčky.

Vzděláváte také domorodce a jejich děti. Co je nejdůležitější jim vysvětlit a naučit je?

Učíme děti porozumět přírodě kolem nich. Vzděláváme je nejen o želvách, moři a přírodě celkově, ale učíme je také angličtinu a to, jak minimalizovat odpad a jak zacházet s tím, který už vytvořili. Místním lidem se snažíme ukázat alternativní způsoby obživy, které jsou šetrnější k přírodě a životnímu prostředí.

Může nějakým způsobem pomoci každý z nás?

Pomáhat se dá na cestách i z domova – pomůže každý plast, který nevznikne. Pomůže, když navštívíte raději projekty, kde se želvy chrání přirozeně a hned po vylíhnutí se pouští do moře, než ty, kde mláďata kvůli turistům zavírají do bazénů. A vaše fotky z naší aplikace TURTLE RANGER nám pomohou monitorovat situaci želv ve světě a také slouží jako důkazy při jednání s místními vládami, policií i ochránáři. Více informací zjistíte na www.morskezelvy.cz.

Čeho byste chtěla díky svým aktivitám dosáhnout?

Přála bych si svět, ve kterém lidé mají rádi přírodu a zajímají se o mořské želvy. Svět, kde místní i turisté rozumí příčinám ohrožení těchto kriticky ohrožených plazů a snaží se jednat tak, aby nepřispívali k jejich ubývání. Přála bych si, aby každý člověk chtěl nějakým způsobem pomáhat. Čemukoliv lidem, zvířatům... Pokud budeme všichni pravidelně aktivní, svět bude každý den o kousek lepší. ○